

# СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ

Орган Пуровского районного комитета КПСС и районного совета народных депутатов Ямало-Ненецкого округа Тюменской области

ГОД ИЗДАНИЯ ШЕСТОЙ

ВТОРНИК,

3 июля 1984 года

№ 78 (917)

Цена 2 коп.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам

## Правосланговые пятилетки



За 12 лет работы в Таркосалинской нефтегазодобывающей экспедиции через руки Александра Петровича Мозеля прошли многие тысячи тонн грузов, предназначенных к отправке на буровые и подбазы. Мозель — грузчик, досконально знающий все операции по подготовке к отправке груза, погрузке и разгрузке вертолетов.

За день бригаде, где трудится А. П. Мозель, приходится обслуживать 6—7 вертолетов. Александр Петрович не только добросовестно трудится сам, но и щедро делится опытом с новичками. Многие члены бригады могут назвать его своим наставником. И в том, что авиаторы вовремя доставляют грузы на буровые и подбазы экспедиции, немалая заслуга А. П. Мозеля.

### ● ЗА СВЕРХПЛАНОВЫЙ ПРОЦЕНТ

## НАМЕРЕНЫ РАЗВИВАТЬ УСПЕХ

Досрочно выполнил план бригадного подряда, который июня коллектив буровой бригады Евгения Юрьевича Лебедева Верхнепуровской нефтегазодобывающей экспедиции объединения Уренгойнефтегазгеология. 24 июня передовики внутриэкспедиционного соревнования имели на своем счету 2050 метров проходки при месячном задании — 1900.

Чуть больше 400 метров горных пород осталось пробу в бригаде Е. Ю. Лебедева до выполнения годового плана, который равен 9000 метров.

Успешной работе геологоразведчиков способствует метод

и надежный партнер местной орссы. «В нынешнем сезоне нами заключен договор на закупку и доставку более 200 тонн винограда, огурцов, персиков, помидоров, яблок и других овощей и фруктов, — рассказал начальник Уренгойского орссы геологов А. И. Протасук. — С 1 сентября мы начнем совершать спецрейсы за продуктами, которые будут оплачивать наше объединение. Это позволит

удовлетворить потребности жителей Уренгоя в свежей зелени».

А. ЛУЧНИКОВ,  
наш внешт. корр.

## Дары юга к столу северян

С 1 июня началась регулярная поставка овощей и фруктов жителям поселка Уренгой. На сегодняшний день сюда завезено и реализовано предприятиями торговли 200 тонн огурцов, черешни, дыни, чеснока и другой витаминной продукции, которую доставляет уренгойцам Краснотарская торгово-закупочная база райпотребсоюза — давний

удовлетворить потребности жителей Уренгоя в свежей зелени».

А. ШЕМЯКИН.

## Новые дома

Строительная бригада В. В. Лыкова из совхоза «Верхнепуровский» сдала «под ключ» 4-х квартирный дом. Этот объект стал своеобразным экзампном на мастерство для всех 4 членов бригады, ведь им впервые пришлось строить квартиры в двух уровнях.

На первом этаже такой квартиры находятся кухня, санузел и комната, на втором — еще две комнаты. Общая жилая площадь дома составляет 160 квадратных метров. Строители справились с заданием в срок. 27 июня государственная комиссия приняла дом с оценкой «хорошо». Это позволило совхозу досрочно выполнить полугодовой план по строительству хозяйственных объектов.

До конца года будет построено еще два двухквартирных дома для рабочих совхоза.

В. ШЛЯК.

## Поздравляем!

В честь Всесоюзного Дня изобретателя и рационализатора решением Тюменского областного Совета ВОИР В. И. Проскунину — мастеру по сложным работам Таркосалинской нефтегазодобывающей экспедиции вручен нагрудный знак «Отличник изобретательства и рационализации 1983 года».

## С заботой о животноводстве

Райком КПСС совместно с исполкомом районного Совета народных депутатов приняли постановление о дополнительных мерах по обеспечению заготовок кормов в 1984 году и успешному проведению зимовки скота в период 1984—1985 годов.

В своем постановлении они обязывают первичные партийные организации, исполкомы поселковых и сельских Советов народных депутатов, директоров совхозов «Пуровский» и «Верхнепуровский», правление Пуровского рыбокооператива, директора Халесовинского промыслово-охотничьего хозяйства, руководителей предприятий и организаций района обеспечить своевременную подготовку к заготовке грубых кормов в текущем году, а также успешно провести зимовку скота в период 1984—1985 годов.

Для этого следует в кратчайшие сроки привести в полную готовность технику, необходимый инвентарь для заготовки кормов, принять меры к своевременному ремонту животноводческих и складских помещений.

В период проведения заготовки кормов необходимо хорошо наладить общественное питание, культурно-бытовое, медицинское обслуживание.

Намечено широко развернуть массово-политическую работу, направленную на успешное проведение заготовки кормов и подготовку к зимовке скота, обеспечить правильную расстановку на ответственных участках работы коммунистов, депутатов местных Советов, профсоюзного и комсомольского актива, народных контролеров. В целях поощрения победителей социалистического соревнования — заготовителей кормов и участ

стников подготовки животноводческих помещений к зимовке — учреждена первая премия (право на внеочередное приобретение легкового автомобиля «Жигули»), две вторых премии (право на внеочередное приобретение автомобиля «Москвич»), три третьих премии — (право на внеочередное приобретение снегохода «Буран») и десять поощрительных премий (право на внеочередное приобретение товаров повышенного спроса).

Принятое постановление обязывает первичные партийные организации, руководителей организаций и предприятий оказывать шефскую помощь совхозам района в заготовке кормов. Партийным организациям, исполкомам поселковых и сельских Советов народных депутатов следует установить постоянный контроль за ходом заготовки кормов и подготовки к зимовке скота.

## В ИСПОЛКОМЕ РАЙСОВЕТА

На своем очередном заседании исполком райсовета заслушал информацию председателя Таркосалинского исполкома Г. П. Микрюкова о работе Совета по выполнению Постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О дальнейшем подъеме массовой физической культуры и спорта».

Исполком отметил, что на территории Совета проводится определенная работа по организации спортивных мероприятий среди населения. Занятиями физической культурой и спортом охвачено свыше 1300 человек, проживающих на территории Совета.

Вместе с тем, исполком поселкового Совета не в полной мере использует возможности статьи 21 Закона «О поселковом, сельском Совете народных депутатов РСФСР», согласно которой Совет обязан принимать меры, способствующие массовому развитию физической культуры и спорта среди населения, строительству спортивных площадок и других спортивных сооружений.

Исполком не разработаны мероприятия, поэтому не случайно в постановке физкультурно-массовой и спортивной работы имеются серьезные недостатки и упущения. Не вошли еще в постоянную практику занятия по производственной гимнастике на предприятиях и в организациях. В Тарко-Сале не практикуется проведение Дней здоровья, мало уделяется внимания спортивной работе среди молодежи, не принимаются меры по строительству и оборудованию спортивных площадок.

Поселковый Совет не контролирует на своей территории работу добровольных спортивных обществ «Урожай» и «Спартак». Не принимаются меры по своевременной комплектации трудовых коллективов инструкторами-методистами по спорту.

Исполком райсовета обязал поселковый Совет народных депутатов в течение третьего квартала текущего года разработать и утвердить ме

роприятия по развитию массовой культуры и спорта на период до 1986 года. Необходимо регулярно заслушивать отчеты руководителей организаций и предприятий совместно с инструкторами-методистами по спорту по вопросам улучшения постановки спортивной работы в коллективах.

Руководству объединения Пурнефтегазгеология необходимо начать строительство лыжной базы и культурно-спортивного комплекса в 1984 году. Во время проведения Дней здоровья один день выделять как общепоселковый День здоровья, разработать специальную программу его проведения. Привлекать к работе по развитию массовости физкультуры и спорта постоянные комиссии и депутатов.

На исполкоме рассмотрен также вопрос об уточнении бюджета района на 1984 год.

На исполкоме принято решение об отводе земельных участков под строительство, рассмотрен ряд других вопросов.

О мастере Валерии Дурилове я впервые услышал от В. В. Белошук, главного технолога Уренгойской нефтегазоразведочной экспедиции по испытанию скважин. Характеристика, данная Дурилову, была краткой, но емкой: «Валерий — выпускник Тюменского индустриального института. Работал в Тазовской экспедиции и вот теперь у нас, в Уренгое. С приходом Дурилова в бригаду коллектив начал стабильно выполнять производственные задания».

Хоть и было сказано о мастере: «молодой парень», представлялся мне Дурилов умудренным жизненным и рабочим опытом человеком, и наверняка — с непрекаемым авторитетом, иначе как бы удалось Валерию в довольно короткий срок сплотить бригаду и начать работать вровень с такими известными коллективами, как бригады Яремы Пендрака и Рафика Мирзоева.

При встрече с Дуриловым я убедился, что мастер действительно очень молод и энергичен. Заметил я и другое: он мало говорит о себе, но много — о людях, работающих с ним:

## ГЕОЛОГИЯ — ПЕРЕДНИЙ КРАЙ БРИГАДА ЧТО НАДО

— В Уренгойскую экспедицию я приехал в апреле 1983 года. Бригаду, которую возглавил, составляли опытные специалисты, которые работали в геологии уже больше десяти лет. Один из них — Алексей Шайдулин. Он бурильщик, овладел смежными профессиями и в мое отсутствие возглавляет бригаду. Алексей — наставник молодежи. Не один десяток бурильщиков, приезжавших на стажировку, освоил под его руководством секреты мастерства. Другой наш бурильщик, Гримашевич, работает уже шесть лет. После обучения на курсах и стажировки возглавляет одну из лучших вахт в бригаде.

А потом разговор зашел о первой скважине. Дурилов признался: было трудно. Но вый мастер, новые люди. В течение первых месяцев шла «притирка» людей друг к другу. И уже на первой точке — это был 551-й номер Уренгойской площади — кол-

лектив поверил в нового бригадира. День за днем, месяц за месяцем самоотверженно трудились люди. Годовое задание 1983 года — 3 скважины, 11 объектов — было выполнено в срок.

В этом году бригаде предстоит испытать пять скважин 19 объектов. Эти планы реальные, потому что, как сказал Дурилов, в течение года коллектив работает без единой аварии, нет нарушений трудовой дисциплины. Бригада мобильна, а значит ей по плечу самые сложные задачи. По этому испытатели взяли повышенные социалистические обязательства: в 1984 году испытать пять скважин и 21 объект.

Позже мастер скажет:

— Далеко еще не все резервы мы используем. Скажем, производительность резко возрастет, если разделить бригаду на два звена и производить работы одновременно на двух скважинах, но пока для этого нам не хватает ни техники, ни рабочих рук.

Многое зависит и от того, насколько мы все: буровики, монтажники, испытатели — помогаем друг другу. Так, скажем, буровые бригады после окончания цикла бурения оставляют глинистый раствор, цемент, барит, которые мы используем в своей работе. Нормальные отношения со смежниками во многом зависят от мастеров, бригадиров, от того, насколько каждый проникается мыслью: мы делаем одно общее дело. Нашей бригаде повезло, мы испытываем скважины, пробуренные бригадой Героя Социалистического Труда Н. Д. Глебова. С ним, с его бригадой, работать одно удовольствие: бурят быстро, а значит у нас нет простоев в ожидании скважин.

Если бы еще решить нашу главную проблему — проблему перевозов, тогда задача коллектива была бы несравненно большей.

Думается, пора наладить и обмен опытом на базе передовых коллективов. Тогда бригады не будут заниматься «изобретением велосипеда», и крупницы нового, передового не пропадут впустую.

В. ЮХНЕВИЧ,  
наш внешт. корр.

## ПЕРВЫЙ В СТРАНЕ



Во Владивостокском порту полностью сдан в эксплуатацию терминал, где впервые в Советском Союзе применена транстейнерная система складирования большегрузных контейнеров: специальные краны устанавливаются в пять ярусов.

Сегодня во Владивостокском порту 90 процентов грузов перерабатывается без применения ручного труда. За счет внедрения перегрузочных комплексов и прогрессивных форм организации труда, укрупненных хозрасчетных комплексных бригад, производительность труда докеров с начала пятилетки возросла на 20,8 процента, сверх плана переработано свыше одного миллиона тонн народнохозяйственных грузов. Перевозка контейнеров со склада до судна или вагона осуществляется специальными тягачами с прицепами. Контроль за движением ведет автоматизированная система управления, первая очередь которой введена в строй действующих вместе с терминалом.

НА СНИМКЕ: установка контейнеров на платформы тягачей.

Фото С. Козлова.

## ЗА СВЕРХПЛАНОВЫЙ ПРОЦЕНТ

### ПЕРЕШЛИ НА ТРЕХСМЕНКУ

Прорабский участок № 4 СМП-611, которым руководит Э. Ф. Мушта, занят нулевыми циклами: закладкой ростверков и фундаментов под постоянные объекты на станции Пурпе, благоустройством территории у домов и теплосети. По численности его коллектив небольшой — сорок человек, но освоение средств за год составит 2 миллиона 400 тысяч рублей.

— В зимне-весенние месяцы дела на участке шли слабо, допуская отставание. Но с 18 мая бригады плотников-бетонщиков и механиз-

аторов, крановщики, экскаваторщики и бульдозеристы стали работать в две-три смены, что позволит поправить дело, — говорит прораб Эдуард Федорович.

Коррективы, внесенные в организацию работы, позволили резко повысить производительность труда, избежать простоев бригад и механизмов. Например, бригада Н. И. Кузьмина очень напряженно работала в последней декаде мая и закончила фундамент 90-квартирного дома.

Бетонщики Н. И. Милы, работая на посту ЭЦ, в срок

подготовили под монтаж обмурования приямки, кабельные каналы, закончили настел полов.

Бригада Геннадия Тарасевича, организованная из добровольцев Белоруссии — бойцов Всесоюзного ударного отряда имени Ленинского комсомола, тоже держит равнение на передовых в социалистическом соревновании. Бывшие прессовщики, газосварщики быстро освоили смежную профессию строителя и стремятся не уронить чести комсомола, работают по-корчагински.

— Хорошо знает дело и мой непосредственный помощник. Надежде Сергеевне не приходится дважды давать задание.

Комсомолка Надежда Шкляр — еще молодой специалист. Окончив Гомельский институт инженеров железнодорожного транспорта, она изъявила желание поехать на Всесоюзную ударную стройку Тюменского Севера. Оказавшись на важнейшем участке пускового комплекса дороги, молодой инженер прилагает максимум усилий и знаний, чтобы в срок сдать объекты станции Пурпе эксплуатационникам МПС.

Н. СЫТЕНЬКИЙ.

## БЕСЕДЫ АТЕИСТА

### ЧУДЕСА БОГОВ ИЗЛИШНИ

Ничто так не возмущает человека, как его активная жизненная позиция, основанная на марксистско-ленинском мировоззрении, проявляющаяся в сознательном отношении к обществу, высокому долгу, высокой ответственности к порученному делу, единстве слова и дела.

Формирование такой позиции происходит прежде всего в процессе труда. Именно труд, а не рассуждения о нем, труд на благо Родины является самым испытанным критерием политической сознательности человека, — говорил товарищ К. У. Черненко во время встречи с металлургами завода «Серп и молот». Производственный труд оказывает решающее воздействие на становление всех идейно-нравственных качеств человека, в том числе и его атеистических убеждений. Труд по своему существу атеистичен. В условиях социализма, качественно изменившись по своему содержанию, характеру, назначению, он выступает главным средством утверждения научно-материалистического мировоззрения. Совокупно владея средствами производства, планомерно управляя ими, работая на себя, на благо коллектива, общества, советские люди вырабатывают

новое отношение к труду.

Однако надо сказать, что сам по себе трудовой процесс даже при социализме еще не ведет к утверждению атеистических убеждений. Известно, что среди людей, добросовестно работающих, имеется немало и таких, которые обрекают себя на покорность «вышей воле». Так, бывший проповедник общины евангельских христиан-баптистов, порвавший с религией и ставший впоследствии руководителем передовой бригады строителей в Красноярске, В. И. Гарбузов рассказывал: «Работал я тогда хорошо, норму выполнял на 130—150 процентов. Мне... нравилось строгать, пилить, точить. Но куда пойдешь, что вышло из моих рук, — было уже безразлично, сколько процентов плана выполнит бригада — тоже. «Руки отдай работе, мысли — богу». Так у меня и шло. Делал я свое дело добросовестно, старатель-

но, но меня уже в этом деле не было...»

Таким образом, религия рассматривает труд всего лишь как заботу о физических нуждах людей, тогда как мы видим в нем не только основу человеческого существования, но и проявление сущности личности, главное условие ее духовного совершенствования.

Воспитание людей в духе высокой сознательности, атеистической убежденности тесно связано с решением социально-экономических задач, повышением ответственности каждого труженика за порученное дело. В формировании материалистического мировоззрения трудящихся партия придает особое значение вовлечению их в активную борьбу за ускорение научно-технического прогресса, перевод экономики на рельсы интенсивного развития. Чем сложнее в техническом и творческом отношении становится труд человека, тем многограннее его запросы, тем бога-

че его духовный мир. В результате у членов коллектива возникает объективная необходимость пополнять свои знания, расширять свой кругозор. Индустриальный труд, как подтверждается всем ходом социалистического и коммунистического строительства в СССР, активно воздействует на уменьшение религиозности среди населения, преодоление религиозных пережитков. Как писал К. Маркс, «чудеса богов становятся излишними благодаря чудесам промышленности...»

Воспитательно-атеистическая роль коллектива возрастает, если в нем ведется активная борьба за эффективность и качество работы. Эта борьба имеет не только экономический, но и мировоззренческий, нравственный смысл. Выражаясь прежде всего в характере отношений каждого труженика к своим обязанностям, она содержит в себе и атеистическую направленность, помогает вырывать тех, кто еще верует в бога, из религиозного дурмана.

Сознательный подъем трудовой активности людей в значительной мере зависит от умелого использования материальных и моральных стимулов. Справедливая и объективная оценка трудового вклада каждого — один из самых важных стимулов повышения творческой активности людей, проявления трудового героизма. Слава, авторитет, завоеванные трудом, выступают основой самоутверждения личности, рабочей гордости.

Все те новые изменения, которые сейчас происходят в содержании и характере труда в связи с выполнением решений XXVI съезда партии, последующих Пленумов ЦК КПСС, становятся предпосылками повышения его роли в выработке твердых атеистических убеждений людей. А эти убеждения составляют одно из важнейших условий формирования нового человека — человека коммунистического общества.

Н. ТАРАСЕНКО,  
кандидат философских наук.

Возвращаясь к напечатанному

В свое время наша газета уделяла большое внимание обсуждению проекта школьной реформы. В связи с этим обнаружилось, что некоторые школы не готовы к тому, чтобы наладить производительный труд старшеклассников. А ведь как раз трудовое воспитание школьников является краеугольным камнем реформы.

«Ее основополагающая цель — коренное улучшение всего дела обучения и воспитания, подготовки молодого поколения к жизни и труду. Подготовка серьезной, надежной, такой, которая позволила бы юношам и девушкам, как говорил товарищ К. У. Черненко, «не только освоить опыт старших поколений, но и обогатить его собственными свершениями», — сказал Г. А. Алиев на первой сессии Верховного Совета СССР.

В одном из материалов, на

печатанных в газете и посвященных этой теме, критиковался педагогический коллектив Пурпейской средней школы, где вовремя не подумали о том, чем будут заниматься

**ВНИМАНИЕ ТРУДОВОМУ ВОСПИТАНИЮ**

старшеклассники во время будущего учебного года.

После выступления газеты этот вопрос в Пурпейской школе был рассмотрен. Вот что нам рассказала ее директор Л. Полежаев:

— Девятый и десятый классы у нас очень немногочисленны. В них учатся всего 10 юношей и 11 девушек. И тем не менее следующий учебный год все они будут заняты производительным тру-

дом. Ребята будут работать в столярном цехе строительномонтажного поезда № 611. Они займутся изготовлением столярных изделий для нужд этой организации. Школой уже заключен договор с руководством СМП-611 на производство работ, который согласован с исполкомом сельского Совета народных депутатов. Со стороны школы назначен ответственный — учитель труда С. Г. Пьянков.

Девушки будут осваивать профессию продавца продовольственных товаров. Местом их непосредственной работы станет магазин продтоваров и продовольственные склады орса СМП-565, торговое отделение которого находится в Пурпе. Девушки будут изучать товароведение, часть из них будет работать в кулинарном цехе при столовой орса. Объемы работ также согласованы с руководством орса СМП-565 и с исполкомом сельсовета.

Газета помогла

**ВОДУ ПОДВОЗЯТ**

В одном из номеров газеты под рубрикой: «Острый сигнал» было помещено письмо жительницы дома № 38 по улице Республики Н. Саиповой «Не подвозят воду». В течение месяца жители этого дома брали воду, где придется. А в это время начальник Таркосалинского ПТВИС т. Прокопенко и начальник Таркосалинского авиапредприятия, на чьем балансе находится дом, т. Ильчик выяснили отношения: ПТВИС отказывалось обеспечить подвоз воды жильцам, пока авиапредприятие не оплатит счета.

Сейчас мы можем сообщить, что отношения между двумя организациями выяснены, и о людях вспомнили: водовозка подъезжает к дому регулярно.

Газета выступила. Что сделано?

Особенно удачные критические выступления нашей газеты вызывают большой резонанс. Так случилось и с не большой заметкой председателя исполкома Пурпейского сельсовета И. Коновалова «Вопрос остается открытым», в которой он говорит о том, что сделано, какие проблемы еще требуют решения после проведенного в Пурпе Дня открытого письма.

Вопросы в заметке подняты отнюдь не новые. Для многих жителей района они успешны, к сожалению, стать наболевшими.

Итак, вопрос первый И. Коновалова задает представителям районной службы быта. В Пурпе существует филиал райбыткомбината, работа которого жителей не удовлетворяет. Когда же наладит здесь свою деятельность служба быта? Вот что отвечает на это директор Пуровского РБК Л. А. Тимонина:

— В настоящее время в Пурпе работает парикмахер, производится индишневидная одежда, реализация трикотажных изделий. К 1 сентября 1984 года руководство СМП-611 и сельсовет должны выделить помещение для размещения таких служб быта, как обувной цех, цех по индишневидной одежде, цех по ремонту радиоаппаратуры, парикмахерская.

Как видим, перспективы не плохие. Только не стоит Л. А. Тимолиной полностью перекладывать со своих плеч на плечи руководства СМП-611 и сельсовета заботу о выделении помещения для службы быта. Организация нормаль-

ного бытового обслуживания пурпейцев — в первую очередь дело бытовиков.

Со вторым вопросом И. Коновалова обращается к руководству орса СМП-565. Он просит сказать, когда в Пурпе будет налажен прием стеклотары и продажа пурпейцам, желающим завести подсобное

**По следам Дня открытого письма**

хозяйство, поросят.

Начальник орса СМП-565 В. С. Маслов подробно ответил на все пункты вопроса, но его ответ изобилует частями «не». Судите сами:

— Орса не имеет возможности организовать прием стеклотары от населения в связи с отсутствием складских помещений для ее хранения, строительством которых отказывается заниматься СМП-611; продажу молодого свиного мяса населению временно организовать не можем, так как излишков животных в имеющихся свинокормочных пунктах нет.

Конечно, на все «не» у тов. Маслова есть объяснения, и их нельзя назвать совсем не объективными. Но хочется напомнить начальнику орса о том, что именно его организация отвечает за прием стеклотары у пурпейцев, за обеспечение их поголовьем свиней для откорма и т. д. И на все вопросы, возникающие при решении этих проблем, необходимо найти положительные ответы.

Наконец, И. Коновалов в своей небольшой, но по существу дела заметке обращается к почтовым работникам. Он жалуется на отсутствие специального транспорта для почтовых перевозок, из-за чего отрывается транспорт от основного производства.

Отвечает исполняющая обя-

занности заместителя начальника районного узла связи Н. С. Толстого:

— В настоящее время РУС действительно не имеет возможности выделить Пурпейскому отделению связи автотранспорт для обмена почтой с почтовым вагоном. К тому же, учитывая то, что автотранспорт в Пурпе занят почтовыми перевозками 2 часа в сутки, использование постоянно закрепленной машины неэкономично. Причем, обмен почты производится в ночное время, когда автотранспорт предприятий на основном производстве, как правило, не используется. Реальный выход из создавшегося положения мы видим в том, чтобы арендовать автотранспорт на время обмена почты у предприятий. Этот способ работы мы с успехом практикуем в других отделениях связи района.

Думается, что последний из трех ответов наиболее логичен и последователен. В нем есть самое главное, по моему мнению, — решение проблемы.

Хотя письмо не опубликовано

**ВЗЯТО ПОД КОНТРОЛЬ**

ров, журналы поступают с большим опозданием и так далее.

С этим письмом мы обратились к начальнику районного узла связи Н. А. Пыжику

и попросили выяснить положение. Через некоторое время редакцией был получен ответ: факты, изложенные в письме Н. М. Левина, подтвердились. Причиной такой работы поч-

ты стала неопытность недавно принятого почтальона. По сообщению начальника отделения связи п. Уренгой, доставка корреспонденции на участке, где проживает Н. М. Левин, взята под контроль.

**ОБЕЩАНИЕ ПРИНЯТЬ МЕРЫ**

В одном из номеров «Северного луча», в майском выпуске страницы народного контроля в статье А. А. Лобозова, председателя бюро главных групп народного контроля при объединении Пурнефтегазгеология критиковалось бесхозяйственное отношение к народному добру со стороны ряда работников Таркосалинского автопредприятия. В зимний период, когда на буровые завозятся материалы и оборудование, были случаи, когда некоторые водители сбрасывали груз по дороге.

На критику газеты отвечает начальник Таркосалинского автопредприятия З. М. СУЛЕЙМАНОВ:

— Работники Таркосалинского АТП внимательно отнеслись к критике в их адрес, прозвучавшей со страниц газеты. Мы считаем, что автор статьи своевременно и верно поставил проблемы по сохранности народного добра, существующие в организациях-смежниках. В АТП в период зимнего завоза материалов на буровые с водителями постоянно проводится разъяснительная работа, но, видимо, она еще ведется недостаточно эффективно.

Руководство АТП обязуется возместить нанесенный Таркосалинской НРЭ ущерб и в дальнейшем примет все необходимые меры, направленные на недопущение бесхозяйственного отношения к материалам и оборудованию.

Недавно медработники Тарко-Сале решили отметить в ресторане свой профессиональный праздник. Это право они заслужили своим добросовестным трудом и имели основания ожидать от работников ресторана теплого приема.

Но встретили их далеко не радушно. Вместо красиво сервированных столов с вкусными салатами и ассорти медики увидели лишь множество спиртных напитков. Горячее подали, когда многие из посетителей уже собрались по домам... О красоте сервировки вообще говорить не приходилось, она была «позаимствована» у средней руки забегаловки.

Хорошо, что медики — на род, к трудностям привыкший и обращающий на неудобства мало внимания: плохо накрытые столы не испортили им праздник. И все же, полное равнодушие работников общественного питания к людям, пришедшим в ресторан, заставляет задуматься о многом. Например, о том, что многие из поваров, официантов на ходятся явно не на своем месте, раз они не удовлетворяют предъявляемым к ним требованиям: не могут или не хотят украсить жизнь северян интересным вечером в ресторане, где можно не только потанцевать и выпить, но и вкусно, с аппетитом поесть.

Н. ПОМЕЛЬЦЕВА,  
воспитатель общепития № 1 участка № 8 треста Сургуттрансгидромеханизация.

**НЕ ДО УЛЫБКИ**

Недавно собрались мы всей семьей в парикмахерскую «Улыбка». Пришли туда в начале шестого и были уверены, что до восьми часов вечера успеем постричься, тем более, что очередь перед нами была небольшая. Но девушка-парикмахер работала явно не торопилась, постоянно отлучалась от своего рабочего места на 10—15 минут. Наконец, к семи часам подошла наша очередь, но тут появился какой-то приятель девушки-парикмахера и бесцеремонно уселся в кресло. На наши просьбы соблюдать очередь ни он, ни парикмахер никак не отреагировали. Своего знакомого девушка стригла 30 минут. На наше семейство осеталось столько же времени. Два сына были пострижены за 20 минут, а меня парикмахер стричь отказалась, не смотря на запас времени, объяснив это тем, что ей еще надо подсчитать дневную выручку. Настроение было основательно испорчено.

К сожалению, нам сразу не пришло в голову узнать фамилию этой девушки-парикмахера. Но сделать это можно (она работала вечером 25 июня) и нужно, потому что не добросовестный работник должен быть наказан.

Семья ВАЯНИНЫХ.

Житель Уренгоя Н. М. Левин обратился в редакцию за помощью. Ему нерегулярно доставляется почта. Нередко в почтовый ящик попадают чужие письма и журналы, одни и те же номера газет приходят по несколько экземпля-

# ИЗ ПЕПЛА ВОССТАВШАЯ

Беларусь... Первой приняла она на себя воскресным июньским днем 1941 года удары фашистских полчищ. Герои-пограничники до последней капли крови сражались в первый же день войны. Легендарные защитники Брестской крепости сумели надолго сковать большие силы южного крыла фашистской группы армий «Центр».

...Три долгих года бушевало над белорусской землей пламя войны. Погиб каждый четвертый житель республики. Гитлеровцы сожгли и разрушили 209 белорусских городов и районных центров, 9200 деревень, более 10 тысяч промышленных предприятий.

Зарубежные специалисты предсказывали, что на восстановление разрушенного потребуются не менее столетия. Советские люди думали иначе. Из всех братских республик страны направились в Белоруссию эшелоны со станками, тракторами, металлом, строительными материалами, продовольствием. Началось великое возрождение. Сегодня промышленный по



тенциал экономики белорусского региона включает в себя более ста крупных отраслей. По сравнению с довоенным уровнем объем производства возрос в 30 раз.

За выдающиеся заслуги перед Родиной, мужество и героизм, проявленные в годы Великой Отечественной войны, столице Белоруссии городу Минску присвоено звание «Город-герой».

НА СНИМКАХ: площадь

Победы;

бывший комиссар отряда имени Пономаренко П. М. Карповский (в центре) рассказывает о действиях народных мстителей в 1943 году;

лучшие работники локомотивного депо «Орша» помощник машиниста И. В. Зуевский, машинисты В. Е. Иванов, О. Л. Вист, А. Ф. Ступков, П. Н. Толстикова, О. А. Крупенько.

(Фотохроника ТАСС).



## ● СОВЕТУЕТ ВРАЧ

### НЕПРОСТОЕ ЗАБОЛЕВАНИЕ

Радикулит — заболевание корешкового нерва, идущего от спинного мозга и иннервирующего определенные участки тела.

Спинной мозг, как известно, надежно защищен костным футляром — позвоночником. Каждый позвонок имеет отверстие, через которое от спинного мозга к коже, мышцам и другим тканям «тянутся» нервы. Участок нерва от спинного мозга до выхода из позвоночного канала называется корешковым. В нем обычно и развивается болезненный процесс.

Позвонки соединены между собой межпозвоночными связками. Чтобы поверхность одного позвонка при движениях не повреждала «соседей», существуют особые хрящевые прокладки — межпозвоночные диски. Они располагаются в специальном углублении между позвонками и прочно фиксируются связочным аппаратом — диску не выскользнуть ни вперед, ни назад, ни в стороны.

Диски выполняют еще одну важную роль: равномерно распределяют нагрузку на все позвонки. А нагрузка эта не малая — сверху всей тяжестью давит позвоночный столб, на котором держится верхняя половина туловища: с боков — связки, снизу — тело нижележащего позвонка.

К сожалению, с возрастом в связи с нарушением обмена веществ диски становятся менее упругими, меняют свою форму, уплотняются, в них развиваются дегенеративные (обменные) нарушения. В са

мых позвонках зачастую образуются костные разрастания, выступы, «шипики», которые нередко травмируют диск. Слабеют и мышцы туловища, удерживающие позвонки в нормальном состоянии, не позволяющие дискам сдвинуться при резком движении со своего места. При выраженных изменениях межпозвоночного диска он способен «растрескиваться» и отдельные его части могут «выскользнуть», выпадать в межпозвоночный канал и сдавливать корешок нерва. Это вызывает сильную боль в пояснице, нередко отдающую в ногу.

Наиболее часто встречаются два основных вида радикулита: пояснично-крестцовый и шейно-грудной.

Радикулит имеет острую, подострую и хроническую стадии. Чаще всего предпосылкой к развитию острогоя пояснично-крестцового радикулита служит резкое движение, рывок, попытка поднять какую-либо тяжесть, особенно, если разгибательное движение сочетается с вращательным.

Как уже отмечалось, при пояснично-крестцовом радикулите человек испытывает острую боль в пояснице, отдающую в бедро и голень. В спокойном состоянии боль стихает, при движениях усиливается. В дальнейшем боли уменьшаются, но стоит вновь поднять тяжесть особенно в холодное или дождливое время года, как они возобновляются.

Шейный радикулит обычно характеризуется стреляющими

болями в шее, отдающими в руку, плечо, причем боли усиливаются при повороте головы в сторону и назад. Иногда развиваются приступы головокружения и тошноты.

Оба вида радикулита возникают преимущественно у людей с негармонично развитой мускулатурой пояснично-крестцового и шейного отделов. Как правило, это либо представители «сидящих» профессий, либо, напротив, люди, занимающиеся тяжелым физическим трудом, связанным с деятельностью одних и тех же групп мышц.

Как лечить острый радикулит? Прежде всего, не запускать болезнь, обязательно сразу обратиться к врачу, который назначит необходимые лекарственные препараты, и если нужно, физиотерапевтические процедуры.

Человек, страдающий пояснично-крестцовым радикулитом, должен всегда спать на жесткой постели. Для этого под матрац подкладывают щит из досок или пластину из оргстекла. Такая постель должна быть у человека постоянно. Основная цель тут — не допускать переразгибания позвоночника. В противном случае может возникнуть обострение заболевания.

Важная профилактическая мера — физические упражнения. В каждом конкретном случае врач назначит соответствующий их комплекс.

Профессор В. ГРЕЧКО, доцент А. СТЕПАНЧЕНКО.

Редактор В. Мотин

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

3, ВТОРНИК «ВОСТОК»  
 14.00 — Новости. 14.20 — Документальные фильмы. 15.05 — Играет трио баянистов г. Орла. 15.30 — «Четыре танкиста и собака». Многосерийный художественный телефильм. 3-я серия. «Где-там граница». 16.25 — Рассказывают наши корреспонденты. 16.55 — В концертном зале — школьники. 17.25 — Мир и молодежь. 18.00 — В каждом рисунке — солнце. 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — Наука и жизнь. 19.00 — Спорт за неделю. 19.30 — Премьера трехсерийного художественного телефильма «Илла, пункт наблюдения». 1-я серия. 20.30 — «Время». 21.05 — Музыкальная передача, посвященная 40-летию освобождения г. Минска от фашистских захватчиков. 22.25 — Сегодня в мире. 22.40 — Премьера документального телефильма «На набережной Москвы-реки». 21.35 — Выступление Государственного академического Русского народного хора им. М. Пятницкого. 22.10 — Сегодня в мире. 22.25 — Между народными соревнованиями по воднолыжному спорту.  
 II ПРОГРАММА  
 14.25 — «Здравствуй, цирк!». Фильм-концерт. 20.30 — «Время». 21.05 — «Карусель». Художественный телефильм. 22.15 — Концерт Ленинградской академической капеллы им. М. Глинки.  
 4, СРЕДА «ВОСТОК»  
 8.00 — «Время». 8.40 — «Ракушка». Мультипликационный фильм. 8.50 — Клуб путешественников. 9.50 — «Часы остановились в полночь». Художественный фильм. 14.00 — Новости. 14.20 — «День борца». Киноочерк. (СФРЮ). 14.35 — Родом из детства. Ю. Олеша. «Ни дня без строчки». 15.20 — «Ох и

Над выпуском работали: корректор А. Черепанова, корректор В. Анисимова, корректор Т. Сурашенко.

НАШ АДРЕС: п. Тарко-Сале, ул. Ленина 1 а. ТЕЛЕФОНЫ: приемная, секретариат—3-42, отдел народного хозяйства — 2-48. Пуровская районная типография Управления издательств, полиграфии и книжной торговли Тюменского облисполкома.

Заказ № 858. Тираж 2524.

ИНДЕКС 54360.

ВЫСОКАЯ ПЕЧАТЬ  
 ОБЪЕМ 1 ПЕЧАТНЫЙ ЛИСТ  
 ФОРМАТ А-2.